



101岁的朱凤英老人：

笑面 一个人的生活

本报记者 李涛

在安丘市景芝镇芝畔村，有一位101岁的老人，一个
人生活起居，她就是朱凤英老人。

老人耳不聋眼不花，走路甚至不用拄杖，闲来无事
就到大街上跟老人们唠嗑。村里人说，有这么一位老寿
星，也是村里的一种福份。

独自一人生活

金秋，正值收获。在安丘市
景芝镇芝畔村，村中道路两侧晾
晒着金灿灿的玉米，一派繁忙的
秋收景象。

23日，在村支书刘永池的引
领下，记者一行刚步入村中一条
胡同就看到远处一位满头银发的
老人家正与几位老人聊着天。刘
永池书记告诉记者，那位耄耋老
人就是101岁的朱凤英。

老人肤色偏黑，但是紧绷，面
相年轻，看上去反倒像七八十岁的
老人。刘永池笑着告诉记者，很
多人来看望老人，几乎都不相信
老人有100多岁。村里有这么一
位老寿星，是全村的一种福气。

老人1910年6月11日出生，从
小务农，年轻时跟着大集体下田干农活，可
谓是受尽操

劳。刘永池告诉记者，老人膝下
无儿无女，老伴去世之后便一个人
独自生活。

进入三间泥瓦房，记者看到，
屋子里收拾得非常干净整洁。
一进屋，老人就热情地跟每
个人握手，感谢大家来看她，忙
着给大家倒水、拿烟，让大家坐
下休息。

尽管已经101岁，除去经常
性头疼、胃疼之外，老人身体却
很壮实，耳不聋眼不花，行动起
来非常敏捷。老人家告诉记者，
她现在已经不种地，村里有个大
集，她每次都去赶集买干粮、买
菜、割肉，然后回家自己做着
吃。老人称，她特别爱吃扁豆，
不管扁豆价格多高，每个大集她
都会买点回家炒着吃。

当提及做饭使用的柴火以
及用水时，老人脸上洋溢着幸福的

神情：“村里人对我都很好，经
常给我送柴火、帮我挑水，很多
人还会给我送一些蔬菜和吃的。”

喜欢逛街和唠嗑

刘永池告诉记者，只要天气
好的时候，差不多每天都能在街
上看到老人的身影，“老人特别
喜欢逛街跟人唠嗑。”

朱凤英老人告诉记者，她一
个人在家吃饱饭没事就会到大街
上跟人聊天。说起聊天，老人笑
着说，她只找上了年纪的人拉
呱。原来，芝畔村很多村民都在
周边企业或加工厂打工，年轻人都
忙工作，老人怕跟他们拉呱耽
误其工作，每次到街上都找上了
年纪的老人拉呱打发时间。

说起老人的长寿秘籍，村民

都称老人乐观开朗、对生活容易
满足。在与老人的交谈过程中，
记者也体会到了老人的知足常乐
心态。由于老人年纪大了，很多
村民都会自发地帮助老人做些
力所能及的事情，这家给老人送
点柴火，那家给老人送点蔬菜、
面食，政府也来关心慰问，老人
都一一记在心里。

老人家指着房子东北角告诉
记者，前段时间一直下雨，房子
开始漏水。她就跟村支书刘永池
说了一下，很短时间，村委就帮
助她把房子修好了。这让老人很
是感激。

刘永池介绍说，老人自己生
活，每次都是自己做饭，这也让
她的筋骨得到了锻炼，动静结合
总相宜，有助于延年益寿。

不想拖累晚辈

在交谈的过程中，老人提及
最多的就是其远房的侄子和侄媳
妇。老人家告诉记者，她的侄子
和侄媳妇都很孝顺，经常来看
她、送吃的，帮她挑水，家里包
水饺都会给她送一些。过年的时
候，侄子就接她去过年。

近日，她侄子的孙子刚办完
婚礼，这让她乐得合不拢嘴，拿
着孙子结婚的喜烟不断地给大家
发放。

老人告诉记者，她的侄子和
侄媳妇都说让她搬过去住，可老人
感觉自己年纪大了，年轻人都
忙工作，过去还得给他们添麻烦，
拖累他们，趁现在还能动
弹，就自己一个人住。

当记者一行离开时，老人显
得恋恋不舍，再一次跟大家一一
握手，抓住大家的手久久不放，
一直将大家送到家门外。

99岁的徐桂兰老人：

放不下女红

本报记者 赵磊



徐桂兰老人是老潍县
边前奕村人，今年12月，她
将迎来第99个生日。年轻
时的她，和丈夫一起拉扯七
个子女，缝缝补补都是她自
己完成。如今，生活富裕了，
但老人还是放不下她操持
了一辈子的女红。

9月27日下午，记者在
大虞街道院内2号楼见到了
徐桂兰老人。老人个子不高，
小脚，背已经驼得厉害。
看到记者到来，老人十分高
兴，但因耳背得厉害，记者
与老人的交流，几乎都是通
过她女儿栾洪英转述。

徐桂兰老人有七个子
女，大女儿今年78岁，身
为小女儿的栾洪英也已经
60岁了，现在四世同堂，一家

只给孙子们穿。因为老潍县
有个说法，小时候不穿虎头
鞋，长大了就没有“眼力见
儿”。老人做的虎头鞋特别好
看，慢慢地，老人做鞋的名声
就传了出去，很多亲戚、朋友、
邻居、同事都慕名而来，
让老人做一双虎头鞋。

后来，老人又开始做男
孩穿的猪头鞋和女孩穿的
鱼头鞋，求到鞋的人家，都
不舍得把鞋穿坏，只是让孩
子穿一穿，然后就放到盒
子里收起来。

现在，老人又学着做起
了纸绣球。纸绣球的做法，
还是多年以前，上小学的外
孙女从手工课上学来，回家
后教给老人的。现在，成了
老人的一大爱好。

栾洪英说，她经常收集
一些好看的硬纸壳，供母亲
制作纸绣球。母亲先是在硬
纸壳上画圆，剪下来，再折
成三角形，然后多个纸壳粘
合在一起，加上一些修饰，
就做出一个纸绣球来了。

现在，又有不少人向
老人求纸绣球，求来之后
就挂在刚出生的小孩头顶
上方，让小孩看着纸绣
球。有这么个说法，长寿
老人做的东西，给刚出生
的小孩看看，让他们也沾
点“长寿命”。